

# 以色列进驻迦南【创33章】

## 哭泣恳求【创32章】

雅各哭泣的恳求

雅各在见他哥哥以扫的前一天晚上，雅各所经历的是他人生中最艰难的一刻，他不知道第二天会发生什么事，天亮后可能就是他们全家人的死期，在天将破晓前的最后的黑暗里，他的心虽然如同行走在死荫的幽谷，但神却与他同在直到黎明。那夜雅各向未道成肉身的基督借着天使所取的人形向他显现的那人哭泣恳求，让那人给他祝福。

查考【太26：39】【来5：7】

雅各哭泣的恳求让我们看到主耶稣基督的影子

雅各如此哭泣恳求的祷告，就让我们看到主耶稣基督在受难的前一天晚上在客西马尼园的祷告的影子，圣经说“基督在肉体的时候，既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。”（来5：7）

查考【但3：25】【出3：7】

主耶稣基督常与祂所爱所拣选的百姓同在

与雅各摔跤的那一位，可以被看作是未道成肉身的基督借着天使所取的人形向他显现。凡上帝所拣选的、基督将要救赎的百姓，每当他们在大难临头的最关键的时刻，祂总是会出现在，显明祂时时刻刻与他们同在。

查考【彼后1：19】【诗23：4】

雅各面对面见了主

当雅各经历人生中最黑暗、如同死荫幽谷的那一刻时，人子不会离开雅各，祂比我们任何人都更爱雅各，为此祂借着可以向人显现的天使的形状向雅各显现，并且为雅各改名“以色列”这个名字使雅各知道，他与那一位大有能力的、也就是他所盼望的救主面对面了。不仅仅“天黎明了”（创32:26），同时在雅各的心里，也有了得胜的信心、力量和平安。

雅各人生的转折点

雅各在最艰难的时候，经历了主的同在；在面对死亡的时候，他遇见了主。他经历了与主同死、同埋葬、同复活的信仰，这一经历也就成为雅各走上侍奉之路的一个最大的转折点。因为接下来第二天，他将正式进入应许之地，这应许之地既然预表的是在基督里，所以经过了这一夜，雅各在应许之地，就如同在基督耶稣里，将得到主同在的平安和喜乐。

整本圣经都向我们启示了那位爱我们、拯救我们的主基督，也就是创世记三章15节所应许的那一位女人的后裔，自始至终都没有离开过祂所爱的百姓。

## 俯伏叩拜【创33：1-7】

雅各尽父子的责任和本分

【创33：1】：“雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人，他就把孩子们分开交给利亚、拉结和两个使女。”虽然有神的同在和保守，但作为丈夫，作为一家之主，对孩子们负责是雅各应尽的本分，所以他将儿女们分队安排好。他这样的安排，不是没有信心，而是一个作丈夫、作父亲的应尽的本分。

雅各谦卑地向以扫俯伏

雅各“一连七次俯伏在地”才就近他哥哥以扫，是当时一个诸侯朝见法老时才会行的大礼。并不是因为他对以扫有亏欠，又或者害怕以扫杀他，所以这是讨好以扫的举动。对于一个堕落的世人来说，即使他做了再亏欠别人的事，也是不可能为了神的荣耀愿意服软和道歉的，因为每个罪人都是这样，很难低下高贵的头。雅各这样做乃是祂为了神的荣耀谦卑地向以扫俯伏。

雅各谦卑地称以扫为“我主”

雅各反复称自己为“仆人雅各”，称以扫为“我主”，一直到现在，他不仅仅这么称呼，并且在行动中也实际表现出作为一个最微小的仆人向主人应有的敬礼。这正是一个属灵长子应有的表现，就如天国的君王主耶稣所说的：“你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人。”（可10:44）

懂礼貌的约瑟

第6-7节说到使女和利亚的时候，都是妈妈带着孩子前来下拜，唯独提到约瑟的时候，却把约瑟放到前面，拉结放在后面，说：“随后约瑟和拉结也前来下拜。”（创33：7）虽然当时约瑟大概只有三、五岁，小小年纪却如此懂事，学着他父亲以及哥哥们的样子，积极主动上前向这位第一次见面的伯伯下拜。这个细节的记载就让我们开始注意到，在雅各的儿子们当中，约瑟乃是最出色的那一位。

## 馈赠礼物【创33：8-20】

“礼物”的字意

【创33：8-11】这里提到的“礼物”，在原文中有“臣民向皇帝进贡”的意思。

查考【创25：23】【可10：45】【太5：45】【太22：37-38】【徒2：23】

“大的要服侍小的”

从属肉体的角度来看，雅各的一举一动，在他与以扫相见的这一刻，就表现出了他乃是如同基督一样，是服侍人的，而不是受人的服侍。因此，任何一个重生得救的神的儿女、天国的百姓，都应当成为一个像主耶稣基督一样服侍人的人。

从属灵的角度来看，世人乃是神儿女的仆人，甚至连天使也是为那承受救恩的人效力，上帝应许给雅各的乃是属灵的福分，在属灵的意义上来讲，他将成神的儿女，而属世之人乃是承受神救恩之人的仆人，为他们效力，因为神叫“万事互相效力，叫爱神的人得益处。”（罗8：28）使我们借着他人的服侍，在属灵的方面越来越像基督。神借着以扫来塑造雅各，使他如今在谦卑的生命中，向哥哥以扫俯伏称臣，表现出基督道成肉身的生命。

表面的现象和背后的本质，或说内在的服侍与外在的服侍，属肉体的服侍与属灵的服侍这两个方面，必须加以区别。如果不作区别的话，我们可能会认为以扫比雅各更有生命，反而把雅各看成是一个自始至终诡诈无比，似乎是除了得到神的爱，一点儿生命表现也没有的大坏蛋，就像是在我们现今的教会中最糟糕的那一类基督徒一样。

上帝厌恶以扫是因为以扫为恶

当圣经说：“以扫是我所恶的。”（罗9：13）这是不是说，以扫活得如同圣人一样，神却厌恶他呢？我们必须要知道，神恶以扫，并非无缘无故，而是他本来就一无是处，全然败坏，完全不值得神爱他。

上帝爱雅各完全是因为祂自己的慈爱和拣选

雅各与以扫一样，原本也是全然败坏，他们两个人在神面前都是一模一样的罪人。既然如此，神爱雅各唯一的理由就是祂无条件的怜悯的爱。

“以扫是我所恶的，雅各是我所爱的”

神所爱的雅各，既然蒙了如此大的恩典，他就愿意带着感恩的心，过信心与行为并行的感恩的生活，雅各所表现的恰恰是一个真正重生得救、属神的儿女应有的生命特质。而以扫所表现的乃是一个属世的基督徒所追求的。

天国君王的代表——雅各，求以扫收下作为仆人向主人应当奉上的礼物，如同臣民向皇帝当敬献的贡品一样，并且是“再三地求他，他才收下了。”（创33：11）这里给我们看到，基督徒借着物质方面来表达对邻舍的爱时，竟是如此恳切地祈求对方收下我们在普遍的恩典中对于他们的馈赠。

以扫与雅各生命本质不同

当雅各请求以扫收下他礼物的时候，说：“我见了你的面，如同见了神的面。”雅各服侍人的时候，把对方当作主一样来服侍，把对方当作神一样来爱。这并不是雅各在拜偶像，因为我们遵行律法所说的爱人如己，就是带着爱神的动机而爱人如己。主耶稣也是这样教导我们，说：“我实在告诉你们，这些事你们既做在我这弟兄中一个最小的身上，就是做在我身上了。”（太25:40）

以扫以物质的祝福为满足

以扫能够平息心中的怒气是因为除了神在他心里做工以外，在肉体的方面，他已经占据了他父亲所有物质方面的财产，得到了他想要得到的一切。对于他来讲，雅各看上去已经得了他父亲的祝福，事实证明，在物质方面雅各什么也没有得到。以扫已经得到了最大的满足，以至于他能够说：“兄弟啊，我的已经够了，你的仍归你吧。”（创33：9）

## 思考问题

- 1、如何从雅各哭泣的恳求看到主耶稣基督的影子？
- 2、雅各一连七次俯伏在地就近以扫的内在动机是什么？
- 3、如何理解“大的要服侍小的”？
- 4、雅各与以扫的生命本质有何不同？